# 香港青少年吸毒問題報告

# 目的

本文件旨在向委員簡報(a)青少年吸毒的最新情况,以及 (b)政府為遏止有關問題所採取的策略和措施。

# 最新吸毒情況

- 2. 在一九九九至二零零八年這十年間,藥物濫用資料中央 檔案室(檔案室)接獲呈報的吸毒者總人數出現升跌起伏。人數在 二零零零和二零零一年達至頂峯,有逾 18 000 人,其後逐步回 落,到二零零六年回落至 13 252 人。二零零八年,人數再次上 升,至14175人。升勢在二零零九年上半年仍然持續,與二零零 八年同期相比,被呈報的吸毒者人數(8916人)上升了 1.7%。
- 21 歲以下青少年吸毒者的上升趨勢令人憂慮。二零零 3. 八年,被呈報的青少年吸毒者有 3 430 人,四年間增加了 57%, 令本來持續下跌的被呈報吸毒者總人數自二零零七年起出現逆 轉。具體來說,12至15歲吸毒者人數在四年間增加超過一倍。
- 二零零九年上半年,21 歲以下青少年吸毒者人數為 4. 2 175 人, 高於二零零八年同期 3.3%, 升幅主要因為 12 至 15 歲 的年輕吸毒者人數有所上升(由 454 人增至 504 人)。

# 禁毒策略和措施

### 概覽

- 5. 減少違禁毒品供求的整體策略涵蓋五方面,即預防教育和宣傳、戒毒治療和康復服務、立法和執法、對外合作和研究。
- 6. 為遏阻青少年吸毒這個趨勢,當局於二零零七年十月成立一個高層次的跨部門青少年毒品問題專責小組,由身為撲滅罪行委員會副主席的律政司司長擔任主席。律政司司長領導的專責小組於二零零八年十一月十一日發表報告。報告載列了 70 多項建議,涵蓋五管齊下禁毒政策的各個方向。建議也包括透過*友出路*計劃,推動社會對青少年的關懷文化。
- 7. 二零零九年七月,行政長官公布從五方面進一步加強禁毒工作,即提高市民認知和動員社會各界參與抗毒、爭取社區支持、進行驗毒、提供戒毒治療及康復服務和執法。
- 8. 有關工作的最新進展和行動計劃,撮述於下文各段。

### 進展和行動計劃

#### 預防教育及宣傳

9. 二零零八年六月,當局推出一項為期兩年的全港運動, 主題是"不可一、不可再。向毒品說不、向遺憾說不"。為誌運 動踏入第二年,禁毒處與禁毒常務委員會聯同家庭議會於二零零 九年六月二十一日舉行誓師大會。同日推出為這項運動製作的一 系列新的電視宣傳短片和電台宣傳聲帶,對象包括家長、年輕 人、教師和高危青少年等相關各方。禁毒處和禁毒常務委員會其 後舉辦了多項大型活動。在地區層面舉辦的禁毒活動,也超過 120項。

- 10. 不同的社區組織,例如宗教團體、青少年制服團體、商會、專業團體和婦女組織等,也紛紛響應,參與禁毒工作。本年,禁毒基金通過撥款資助舉辦 50 多項由社區組織和學校提出的計劃,以加強禁毒預防和宣傳工作。
- 11. 當局已於二零零九年六月二十四日推出一個資源套,旨在向家長灌輸禁毒知識,教導他們在預防、辨識和處理青少年吸毒問題方面應持的態度和應有的技巧。全港 18 區都有為家長舉辦講座,此外,又舉辦一系列"培訓導師"工作坊和示範,以協助教師和家長使用資源套。當局還為此推出一個網站。由專業社工負責接聽的家長電話查詢服務(電話號碼:186 186)自二零零九年八月起展開,初步為期六個月。
- 12. 此外,禁毒處現正開發禁毒入門網站,以加強網上禁毒工作,利便相關各方取得有關禁毒工作的資源和資訊。該處又正着手推行一項計劃,分階段革新藥物資訊天地,使成為禁毒教育的匯集點和資源中心。

## 學校

- 13. 教育局繼續推動和協調訂立包含禁毒元素的"健康校園政策"。該局會在課程中進一步加強禁毒教育,例如在初中階段加設"生命與社會(Life and Society)"新學科,涵蓋禁毒教育。為支持推行上述學校課程,當局會繼續提供教學資源和加強教師的專業培訓。
- 14. 為讓學生掌握拒絕毒品的知識、技巧和態度,禁毒處在二零零九至一零學年委託多間非政府機構,為 75%的本地學校小四至小六學生,以及 60%的國際及非華語學校學生提供禁毒教育。社會福利署(社署)資助的禁毒教育活動,也預定覆蓋 75%的中學。社署和教育局又支持推行"共創成長路"計劃。該計劃由香港賽馬會慈善信託基金資助,內容包括禁毒生活技巧教育。由二零零七至零八學年開始,衞生署也在以小三學生為對象的"健康小先鋒工作坊"中,加入抗毒元素。此外,自二零零八至零九學年起,禁毒教育已成為參與青少年健康服務計劃的中一學生的核心基本生活技巧訓練。在二零零八至零九年度,由於當局在原先的 58 個警察學校聯絡主任職位以外,增設了 27 個職位,警方遂得以擴展學校禁毒講座的覆蓋範圍,並加強與有關的非政府機構和學校合作。
- 15. 禁毒處正與社署、警方、衞生署和有關的非政府機構合作,加強和協調在二零零九至一零學年推行的各項活動,以期盡量在三年內把涵蓋範圍逐步擴展至所有小學(高小學生)和中學。

- 16. 禁毒基金資助了一間非政府機構,在禁毒常務委員會轄下一個工作小組的督導下,製作學校禁毒資源套。資源套包括制訂包含禁毒元素的"健康校園政策"的框架和實務指引,把禁毒元素納入學校課程和教學資源內,以及訂立處理懷疑或確定學生吸毒個案的守則。資源套定於二零零九年十月推出,該非政府機構其後會舉辦座談會、訓練和示範等。自二零零九年八月起,當局特別為教師提供由社工接聽的電話諮詢服務(電話號碼:186186),初步為期六個月。
- 17. 禁毒處和教育局現正為在二零零九至一零及二零一零至一一學年開辦的教師培訓課程基礎班和深造班,作出安排。他們並會繼續與家長教師會、家庭與學校合作事宜委員會及家長教育單位聯手,接觸更多家長,加強家校合作,推行禁毒工作。

### 戒毒治療及康復服務

- 18. 這方面的計劃包括懲教署推行的強迫戒毒計劃、衞生署提供的美沙酮自願門診治療計劃、醫院管理局開設的物質誤用診所,以及非政府機構營辦的濫用精神藥物者輔導中心(濫藥者輔導中心)和自願住院戒毒治療及康復中心。青少年可獲提供上述各項服務。
- 19. 我們正致力改善社會及醫療服務,以辨識吸毒者,協助他們戒除毒癮,重投社會。在二零零八/零九年度,我們加強外展工作、醫務社會工作及住院戒毒治療服務。我們並已調撥資源,在戒毒治療及康復中心增設 101 個受資助宿位,加強物質誤

用診所的醫務社會服務,又增設兩間物質誤用診所和兩間濫藥者輔導中心,以及增加 16 支地區青少年外展社會工作隊、18 支夜遊青少年深宵外展服務隊和社區支援服務計劃下 5 支服務隊的人手。

- 20. 社署已委託現有的七間濫藥者輔導中心,由二零零九年十月一日起,在青少年吸毒者自願接受輔導的過程中,向他們提供實地基本醫療支援,包括身體檢查、動機式晤談和自願驗毒,以鼓勵他們在接受戒毒治療及康復服務時,能夠持之以恆。
- 21. 戒毒治療和康復服務第五個三年計劃(二零零九至二零一一年)(第五個三年計劃)已於二零零九年四月二日公布,進一步訂定和落實專責小組報告提出的多項中期建議,包括在聯網基礎上制定網絡聯繫模式,為禁毒工作者提供培訓,加強戒毒治療及康復計劃的重返社會元素,增加各項計劃的名額和改善計劃的質素,以及重整資源等。
- 22. 我們現正致力實施上述計劃。例如,禁毒處於二零零九年六月與七間濫藥者輔導中心和七間物質誤用診所舉行合作會議。此外,在禁毒基金撥款資助下,香港醫學會於二零零九年五月二十四日展開了家庭醫生專業培訓課程。
- 23. 行政長官於二零零九年七月宣布提升抗毒運動的層次, 當中一項是要為參與自願戒毒治療及康復計劃的青少年吸毒者, 提供更多戒毒治療及康復設施。為此,政府計劃在短期內邀請有 關方面就戒毒治療及康復服務,建議嶄新且有效的可行模式。

## 毒品測試

- 24. 為及早辨識青少年吸毒者,以便提供戒毒治療,專責小組建議在不同層面推行毒品測試。首先,我們會在濫藥者輔導中心提供自願毒品測試,作為向目標青少年吸毒者提供基本醫療支援的其中一環,以加強參與和輔導過程。有關進展載於上文第 20 段。
- 25. 第二,專責小組建議原則上引入新法例,賦權執法人員要求被合理懷疑曾吸食毒品的人接受驗毒。我們會擬備諮詢文件,詳述我們就強制毒品測試計劃提出的建議,請公眾發表意見。
- 26. 第三,在學校層面,行政長官在二零零九年七月宣布, 將於二零零九至一零學年在大埔區 23 間中學推行驗毒試行計劃,詳情載於另一份文件。除試行計劃外,我們還會在二零零九年第四季委託機構進行研究,評估試行計劃的成效,並制訂可行的校本毒品測試計劃,以便日後逐步推行至所有學校。
- 27. 此外,根據行政長官督導的抗毒運動,當局會探討頭髮 測試在香港是否其中一個自願驗毒的可行方法。

#### 加強感化服務

28. 當局正籌備推行一項為期兩年的先導計劃,為依據《罪犯感化條例》(第 298 章)須接受感化的被定罪青少年毒犯,提供更聚焦、有系統和深入的戒毒治療計劃。先導計劃將於二零零九

年十月一日在為九龍城裁判法院和觀塘裁判法院提供服務的兩個 感化辦事處展開。先導計劃的服務包括感化監管,負責人員會更 頻密地向法庭提交進度報告,更頻密地進行驗尿和宵禁審查,還 有深入輔導計劃、治療小組、就業援助和學校輔導等。

## 執法

- 29. 有關的執法部門正落實專責小組提出的各項建議。第一,執法機關和律政司一直緊密合作,繼續援引《危險藥物條例》(第 134 章)第 56A條¹及偷運毒品入境的加重刑罰因素,在適當案件中尋求加重刑罰。
- 30. 第二,警方自二零零八年四月成立的一個小組繼續進行網上巡邏,巡查毒品罪行。執法部門又會透過與非政府機構和業界伙伴合作推行宣傳和預防教育,繼續致力防止罪案。
- 31. 行政長官督導的抗毒運動的其中一個主要方向,是由執法部門帶頭,加強執法工作,特別是在二零零九年暑假及之後,在全港進行打擊毒品行動,努力不懈地從供應方面打擊青少年吸盡問題。

8

<sup>《</sup>危險藥物條例》(第 134 章)第 56A條訂明,如有證據指某成年人在觸犯某項 與毒品有關的罪行時,把未成年人牽涉其中,則只要法庭信納有關證據並認 為適當,對該名被定罪成年犯判處的刑罰,可較沒有該等證據而會判處的刑 罰為嚴厲。

## 跨境吸毒

- 32. 自專責小組報告發表後,各有關方面已採取行動,加強打擊跨境吸毒。第一,行政長官和深圳市代市長於二零零九年六月二十三日會面時,曾就轉遞在內地吸毒被捕青少年的資料,以及遭返遭內地行政拘留青少年的擬議安排,進行討論。我們現正與內地當局就實施安排作出跟進。第二,香港海關(海關)已加強邊境管制站的搜查犬服務和便衣人員偵察行動。第三,當局已加強節日期間在邊境管制站的宣傳工作,在二零零九年暑假,更見積極。
- 33. 除上述工作外,警方已開始在邊境管制站查問明顯受毒品影響的青少年,並聯絡他們的父母。當局更展開宣傳工作,呼籲家長好好履行為人父母之責,留意子女有否離港前往內地,包括建議家長考慮保管子女的回鄉證,以及讓家長知道他們可代表子女向入境事務處申請出入境記錄證明。
- 34. 最近,我們曾與深圳當局商討,並加強聯合行動、情報交換和邊境管制站的宣傳工作,以遏止跨境吸毒和販毒。

## 對外合作

35. 禁毒處會繼續留意在國際層面,例如世界衞生組織藥物依賴問題專家委員會和國際麻醉品管制局等,就收緊對氯胺酮的管制所進行討論的最新發展。當有適當機會,我們便會向這些組織提供所需資料,支持我們的立場。

36. 禁毒常務委員會已於二零零九年五月與澳門禁毒委員會舉行會議。禁毒處會致力恢復內地、香港和澳門的三地合作框架。此外,警方和海關會再接再厲,加強與內地和海外對等機構在執法方面的合作。

### 研究

- 37. 最近期進行的學生濫用藥物情況調查結果將於二零零九年年底公布。至於檔案室,禁毒處在二零零九年上半年推出了一系列改善措施,包括與呈報機構保持緊密聯繫,提高呈報機構向檔案室呈報的效率,評估並減少漏報情況,以及擴大和深化呈報網絡等。
- 38. 多項研究,包括兩項有關氯胺酮影響的研究、一項關於 濫用危害精神毒品對香港社會經濟狀況及健康的影響的縱向研究,以及一項消除高危責少年對危害精神毒品誤解的有效方法研究等,均在進行中,可望於二零一零至一一年間完成。禁毒處又 正準備委託機構在二零零九年及以後進行更多研究。
- 39. 禁毒處、衛生署和社署正跟進專責小組所提出有關評估 戒毒治療及康復服務的建議。

40. 五間受資助戒毒治療及康復中心現正試用服務資料系統<sup>2</sup>,當局計劃在二零零九年內就該系統進行評估。視乎最後檢討的結果和需要作出的調整,禁毒處會考慮把服務資料系統擴展至所有其他受資助戒毒治療及康復中心,並盡量鼓勵沒有受資助的戒毒治療及康復中心自願採納這系統,以持續改善服務。

# 動員社區參與、支援和關懷

- 41. 為使社會各界能透過不同途徑支持禁毒工作,禁毒處與禁毒常務委員會在二零零八年九月推出*友出路*計劃。截至現在,共有超過 200 個機構及個別人士響應支持*友出路*計劃。當局在二零零九年六月二十一日全港禁毒運動的誓師大會上,表揚在這方面作出貢獻的機構和人士。禁毒處現正度身訂造個別方案,按願意提供協助的機構和人士,以及準受惠人的意願作出配對。
- 42. 行政長官於二零零九年七月公布了禁毒工作的五個方向。作為該五大工作方向的其中一項措施,民政事務總署轄下18 區民政事務處,在社署和社會各界的支持下,於二零零九年八月在全港各區推行反青少年吸毒社區計劃。有關計劃先以一年為期限,主要元素包括:

<sup>2</sup> 服務資料系統是一套數據管理系統,定期向每間參與的戒毒治療及康復中心蒐集有關該中心本身、所推行計劃和受助人的數據,以制訂服務成效指標,評估各項計劃的成效,更詳細說明受助人的特徵,以及在描述成效時,更廣泛指出受助人在行為上和其他方面的轉變。

- (a)辨識高危青少年及過往曾接觸毒品的青少年,並為青少年舉辦有益身心的活動(例如隊際體育和康樂活動),向他們灌輸 正面的價值觀,以及遏止他們吸食毒品;
- (b) 為家長、教師和青少年舉辦研討會、工作坊等,灌輸正面的價值觀,並讓他們充分掌握毒品的知識和了解毒品的禍害;以及
- (c) 在區內籌辦和推廣公眾教育活動。
- 43. 為進一步協助青少年遠離毒品,民政事務總署和轄下 18 區民政事務處現正在區內推行師友計劃。師友計劃分兩種,一 種是以社區為本的師友計劃,分別在全港 18 區推行,先以一年 為期限;另一種是為大埔區而設的深化師友計劃,目的是因應該 區推行的校園驗毒試行計劃,加強有關的下游支援服務。

# 徵詢意見

44. 請委員細閱本文件所載有關推行禁毒策略的最新進展。

保安局

禁毒處

二零零九年九月